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   1 

《統計學概要》 
一、甲市警察局研究酒駕年齡之分布，已知其平均數為42歲。（每小題10分，共20分） 

(一)若酒駕年齡服從常態分配，且介於34至50歲者占五成，試問酒駕者中60歲以上者占多少比例？ 

(二)若酒駕年齡之分配未知，試問酒駕者中60歲以上者占多少比例？ 

試題評析 
本題著重在機率論之範圍，考到常態分配與馬可夫不等式，兩個都是以往的常考範圍，難度不算高，題

意也清楚，要拿高分不難。 

考點命中 
1.《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，Chapter D.3，常態分配。 

2.《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，Chapter B.5，馬可夫不等式。 

答： 

令X表酒駕年齡 

(一) X~N(μ = 40, σ2) 
已知 P(34<X<50)=0.5 

     ⇒ P(
34−42

σ
< Z <

50−42

σ
) = P(

−8

σ
< Z <

8

σ
) = 0.5 

     ⇒
8

σ
= z0.25 = 0.67 

     ⇒  =   . 4 

P(X > 60) = P(Z >
60 − 42

  . 4
) = P(Z >  .5 ) = 0.0655 

酒駕者中60歲以上者占65.5% 

(二) 由馬可夫不等式 

P(X > 60) ≤
42

60
= 0.7 

酒駕者中60歲以上者至多占70% 

 

二、甲廠商宣稱其開發之A型燈泡之平均壽命高於100天。隨機抽取50顆進行測試，得到其樣本平均數與樣

本標準差分別為104天與12天。（每小題10分，共20分） 

(一)在顯著水準為0.01之下，試檢定廠商之宣稱是否成立？ 

(二)若燈泡一出廠就有瑕疵而無法使用的機率為0.005，而其餘燈泡之壽命服從平均數為105天之指數

分配。試問壽命低於5天之機率為何？ 

試題評析 
本題(一)是基礎假設檢定的計算題，而獲得滿分不難，然而(二)的題意比較需要思考清楚，導致容易失

分。 

考點命中 
1.《高點‧高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，第六章第三節，單一母體平均數假設檢定。 

2.《高點‧高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，Chapter D.2，指數分配。 

答： 

令X表A型燈泡之壽命(天) 

母體: X~(μ, σ2) 

樣本:𝑋1, 𝑋2, . . . . . , 𝑋𝑛 (𝜇,  2)~
𝑖𝑖𝑑  

點估計: 𝑋̅ 𝑁(𝜇,
𝜎2

50
)𝑏𝑦𝐶.𝐿.𝑇.

~  

(一) 𝐻0: 𝜇 ≤  00  𝑣𝑠  𝐻1: 𝜇 >  00 

    T.S.: Z =
X−100
S
√50
⁄

N(0, )~
d  

    R.R.: Reject 𝐻0 at α = 0.0  if 𝑍∗ > 𝑧0.01 = 2.326 

    ∵ Z∗ =
104−100
12

√50
⁄

= 2.357    ∴reject 𝐻0 

    我們有足夠證據去推論A型燈泡之平均壽命高於100天。 

(二) 令 Y 表其餘燈泡之壽命(單位時間：天) 

Y~Exp(λ =
 

 05
) 

P(Y < 5) =  − 𝑒−
1
105

×5 = 0.0465 

∴燈泡壽命低於5天之機率為0.005+0.995×0.0465=0.0513 

 

三、健康單位提供各式抽獎獎項鼓勵40歲以上民眾接受癌症篩檢，民眾可以選擇一種獎項參與抽獎。以下

是不同年齡層之篩檢人次及選擇抽獎獎項之統計資料： 
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   2 

 40-50 50-60 60-70 70+ 

演唱會門票 70 60 50 30 

Xbox360 80 30 30 20 

登山踏步健身機 80 80 70 60 

(一)在顯著水準為0.05之下，試檢定年齡層與獎項是否相關？（10分） 

(二)在顯著水準為0.05之下，試檢定各年齡層之篩檢人次是否相同？ 

並檢定各式獎項之篩檢人次是否相同？（20分） 

 

試題評析 
本題是卡方獨立性檢定與卡方適合度檢定之計算題型，只要題目判斷正確與計算沒有錯誤，獲得滿分不

難。 

考點命中 
1.《高點‧高上統計學講義》第二回，趙治勳編撰，第八章第六節，卡方獨立性檢定。 

2.《高點‧高上統計學講義》第二回，趙治勳編撰，第八章第二節，卡方適合度檢定。 

答： 

(一) 𝐻0:年齡層與獎項獨立  𝑣𝑠  𝐻1:年齡層與獎項相依 

    T.S.: χ2 = ∑ ∑
(Oij−Eij)

2

Eij

4
j=1

3
i=1 χ((3−1)(4−1)=6)

2
~
d  

    R.R.: Reject 𝐻0 at α = 0.05 if χ2∗ > χ(6)0.05
2 =  2.5 2 

    ∵ χ2∗ = 25.8 3    ∴reject 𝐻0 

    我們有足夠證據去推論年齡層與獎項是有相關的 

(二) (a) 

      

 

 

 

𝐻0:各年齡層比例相同  𝑣𝑠  𝐻1: not H0 

    T.S.: χ2 = ∑
(Oi−Ei)

2

Ei

4
i=1 χ(4−1−0=3)

2
~
d  

    R.R.: Reject 𝐻0 at α = 0.05 if χ2∗ > χ(3)0.05
2 = 7.8 5 

    ∵ χ2∗ = 45.455    ∴reject 𝐻0 

    我們有足夠證據去推論各年齡層之比例是不相同的 

   (b) 

      

 

 

 

𝐻0:各獎項比例相同  𝑣𝑠  𝐻1: not H0 

    T.S.: χ2 = ∑
(Oi−Ei)

2

Ei

3
i=1 χ(3−1−0=2)

2
~
d  

    R.R.: Reject 𝐻0 at α = 0.05 if χ2∗ > χ(2)0.05
2 = 5.    

    ∵ χ2∗ = 3 .0      ∴reject 𝐻0 

    我們有足夠證據去推論各獎項之比例是不相同的。 

 

四、甲、乙、丙三種疾病第四期病人之存活年數統計資料如下，在顯著水準為0.1之下，試問三種疾病存活

年數之分布是否相同？（10分） 

 <1 1-2 2-3 3-4 >4 

甲 8 10 11 4 2 

乙 30 15 8 3 1 

丙 16 9 3 2 0 

 

試題評析 本題是卡方齊一性檢定之計算題型，獲得滿分不難。 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第二回，趙治勳編撰，第八章第六節，卡方齊一性檢定。 

 40-50 50-60 60-70 70+ 

 𝑖  230 170 150 110 

 𝑖 165 165 165 165 

 演唱會門票 Xbox360 登山踏步健身機 

 𝑖  210 160 290 

 𝑖 220 220 220 
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  3 

答：

𝐻0:三種疾病存活年數分布相同 𝑣𝑠 𝐻1: 𝑛𝑜𝑡 𝐻0

T.S.: χ2 = ∑ ∑
(Oij−Eij)

2

Eij

5
j=1

3
i=1 χ((3−1)(5−1)=8)

2
~
d

R.R.: Reject 𝐻0 at α = 0.  if χ2∗ > χ(8)0.1
2 =  3.362 

∵ χ2∗ =  3.767 ∴reject 𝐻0
我們有足夠證據去推論三種疾病存活年數分布是不相同的。 

五、 假設手機的應用程式之生命週期（y）（單位：年）與其發布後半年內的下載次數（x）服從線性模

型，yαβxe，其中e服從N(0，
2
)。若隨機取樣12款已經被市場淘汰之應用程式，得到以下數

據： x  6345， 2x  4050445， y  39.64， 2y  152.7， xy  24708，且判定係數為

0.9288。（每小題10分，共20分） 

(一) 試求回歸方程式與的95%信賴區間。

(二) 若一新款應用程式發布後半年內被下載500次，試求其生命週期的95%預測區間。

試題評析 
本題迴歸分析之基礎計算題型，其中有考到預測區間，考古題常有，沒有計算錯誤的話，應該可以獲得

滿分。 

考點命中 《高點‧高上迴歸分析講義》第一回，趙治勳編撰，頁17-18，預測區間。 

答：

X =∑ 𝑋𝑖
2

𝑛

𝑖=1
−
(∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1 )2

𝑛
=       .  

=∑ 𝑖
2

𝑛

𝑖=1
−
(∑  𝑖

𝑛
𝑖=1 )2

𝑛
= 2 .756 

  X =∑ 𝑋𝑖 𝑖

𝑛

𝑖=1
−
(∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1 )(∑  𝑖

𝑛
𝑖=1 )

𝑛
= 3748.35 

(一)  ̂ = = 0.0053  ̂ =  ̅ −  ̂𝑋̅ = 0.4534

    ∴  ̂ = 0.4534  0.0053 x 

 之95%C.I.為 ( ̂ 𝑡(10)0.025 ( ̂))=(0.0053 2.228 × 0.000472) 

=(0.004338,0.006442) 

其中  ( ̂) = √ = √
0.155

6 5526.25
= 0.000472 

M E =
SSE

n−k−1
=
SST−SSR

12−1−1
=
SSY−β̂

2SSX

10
= 0. 55

(二) 0=500

((α̂  ̂ 0)  𝑡(10)0.025√   ( 
1

𝑛

(  − ̅)
2

)) 

=((0.4534  0.0053 (500))  2.228√0. 55( 
1

12

(500−528. 5)2

6 5526.25
)) 

=(2.235,4.062) 
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